

Команда исследователей под руководством норвежского историка Стурлы Эллингова и датского исследователя ДНК Петера Дамгорда ищет своих индоевропейских предков в Казахстане, чтобы подтвердить теорию о происхождении европейцев.

Как мы уже сообщали, в середине февраля в Астане в резиденции посла Королевства Норвегии прошла встреча при участии министра культуры и спорта РК Арыстанбека Мухамедиулы с дипломатами и учеными Норвегии и Дании. Стороны обсудили ряд вопросов о перспективе сотрудничества в области культуры и науки. Договорились о совместной фотовыставке «Номады степей и морей», об участии сторон в международной экспедиции «Алтай-Дунай», которая вошла в план мероприятий правительства РК по празднованию 550-летия Казахского ханства. Это сотрудничество необходимо в целях научного обмена и развития туризма между нашими странами. Начаты работы совместной экспедиции по исследованию ДНК древнего населения эпохи бронзы в трех областях Казахстана: Павлодарской, Костанайской, Карагандинской. Казахстанскую сторону представляют Карагандинский государственный университет имени Букетова и национальный заповедник-музей «Улытау». Зарубежные партнеры - университет Копенгагена, центр по биогенетике, музей естественной истории (Дания), музей Кон-Тики (Норвегия). Эти исследования будут способствовать новым научным открытиям в области древнейших культур Евразии и позволят вести казахстанское культурное наследие в мировое научное сообщество. Завершится экспедиция в Ка-

раганде открытием фотовыставки «Улытау» в музее археологии КарГУ.

Участники экспедиции посетили Лисаковский городской музей истории и культуры Верхнего Притоболя. Гостей встречали заместитель акима Лисаковска Андрей Сенчев, директор музея Наталья Жилыева, ее заместитель Юлия Буданова, журналисты городских СМИ. По-

спору. Согласно одной из гипотез она находилась в понтийских степях с 4 по 5 тысячелетие до нашей эры на северо-западе современного Казахстана. Более чем 200 лет филологи знают, что большинство языков, на которых говорят в Европе, в том числе норвежский и русский, в Иране и на Индийском субконтиненте, имеет общее индоевропейское происхождение. Это и

За миром - увидеть человека

четный гражданин Лисаковска, археолог, этнограф, музеевед Эмма Усманова, которая является одним из организаторов этой уникальной экспедиции, представила участников рабочей группы - руководителя Стурлы Эллингова, генетика-биолога из Дании Петера Дамгорда, ассистента музея Кон-Тики, дочь легендарного путешественника Тура Хейердала, норвежского археолога, посвятившего свою жизнь изучению мировых миграций - Беттину Хейердал (**на снимке**). Журналистов интересовало все, а члены, как они сами себя называют, мультидисциплинарной команды, с удовольствием отвечали на вопросы. Да, они уверены, что большинство европейских наций, включая норвежцев, происходит от людей, известных как индоевропейцы. Эти люди кочевали по евразийской степи, но точное место их прародины уже давно стало предметом

привело к появлению теории единой родины. Она выглядит более правдоподобно, чем когда-либо, благодаря недавним открытиям о ее структуре науки филогеографии. По утверждению генетика Петера Дамгорда, последние 2-3 года технология изучения ДНК стала гораздо более продвинутой в сфере исторических исследований - человеческой миграции. Центр геогенетики в Копенгагене - один из самых современных в мире, и при его участии в этом проекте можно стать гораздо ближе к пониманию, где все-таки находилась индоевропейская прародина.

Двумя часами ранее участники рабочей группы взяли образцы костных останков, которые были найдены при проведении археологических работ на исторических памятниках вблизи поселка Новоильиновки, для проведения анализа ДНК. По утверждению Эммы



Усмановой, эти образцы хорошо сохранились и в полной мере послужат делу науки.

Гостям предложили экскурсию по музею, на которую они согласились с большим удовольствием, несмотря на то, что устали, так как почти сутки на ногах. Разве можно из-за такой мелочи, как банальная усталость, пропустить возможность увидеть исторические находки? Это не в их характере. Ученых интересовало буквально все, они фотографировали, переспрашивали, записывали. Кроме «Древней истории степи», ради которой они приехали в Казахстан, с немалым интересом и удовольствием они рассматривали экспозиции в зале «История развития города Лисаковска», расспрашивали о предприятиях, восхищались знаменами, интересовались людьми, традициями. Свое восхищение музеем, городом, Казахстаном выразил переводчик группы Коре Лайф

Холлевик. Он рассказал о своей небольшой стране Дании, где проживает 5 миллионов человек. У них тоже есть и нефть, и газ, работе в этих отраслях обучили многих молодых людей. Они также открывают новые производства. Андрей Сенчев в свою очередь рассказал о миролюбивой политике Казахстана, о нашем Президенте Нурсултане Назарбаеве, которого уважают во всем мире. О том, что у нас в Казахстане живут представители более 100 разных национальностей, но все они едины, все мы вместе - это народ Казахстана.

Дочери легендарного путешественника, очень милой Беттине Хейердал понравились работы по шелку Светланы Бурцевой, она даже попросила разрешение их потрогать. Беттина вручила директору музея Наталье Жилыевой книгу о музее «Кон-Тики», а та в свою очередь - о Лисаковске. Члены экспедиции выразили огромное желание еще раз побывать в нашем гостеприимном городе.

Св. НАСТЕНКО.

Фото автора.